

有机农业全国第一是怎样炼成的?

——南水北调水源地河南南阳发展生态农业见闻

■新华社记者 孙志平 林巍 甘泉

有机绿色农产品种植基地 34 万亩,占全国有机生产面积的 1.5%;累计认证有机产品 395 个,占全国有机证书总数的 1.2%……截至目前,河南南阳市有机农产品生产面积、有机产品认证数量双双居全国地级市第一。

作为南水北调核心水源地之一,南阳承担着“一渠清水送北方”的重要使命。近年来,当地立足生态优势,发展有机农业,走出一条“水清民富”的绿色协调发展之路。

调布局:让农民端起“绿饭碗”

在淅川县九重镇 1.5 万亩金银花种植基地,59 岁的农民高敬森在承包的 60 亩花田中忙碌。他告诉记者:“这里的金银花专门用来制作双黄连口服液。用的是灯光杀虫,施的是生态有机肥,全过程绿色种植。”

而在四年前,高敬森还在为让粮食增产想尽办法,化肥、农药轮番上阵。随着南水北调中线工程建成,保水质成为当地头等大事。南水北调中线工程渠首所在地淅川县开始着手调整农业布局,改变种植结构。目前,形成以金银花、软籽石榴、花椒等为主的生态农业产业结构,生态农业基地每年新增 4 万亩。

淅川县是南阳市调整农业布局的一个缩影。南阳市农业局统计显示,目前,南阳市有机绿色农产品年产量 16 万吨,形成蔬菜、水果、粮食、茶叶、中药材、食用菌、水产品、畜产品等 8 大类农特优产品。

目前,丹江口库区森林覆盖率达 53%,水库水质稳定保持在 II 类以上标准。库区实现“水清”的同时,农民收入也显著增长。西峡县五里桥镇黄狮村的种植园里,密密匝匝的小猕猴桃缀满枝头。58 岁的王志强正为小猕猴桃套上呵护袋,他告诉记者:“每亩猕猴桃纯收入一万多元,一亩园抵上百亩田。”

“通过调整传统农业布局,发展生态农业,不仅护住了京津人民的‘大水缸’,而且让农民端上‘绿饭碗’。”淅川县委书记卢捍卫说。

转方向:迈向标准体系的“金字塔尖”

“有机农业第一市”如何炼成?南阳市农



业局介绍,如果说南阳将调整布局、实现生态农业规模化作为打基础的第一步;那么转型升级、向着更高标准体系对标看齐则是关键的第二步。

在食品安全领域,比“无公害食品”标准更高的是“绿色食品”,比“绿色食品”标准更高的是处于金字塔尖的“有机食品”。南阳市 2014 年至 2015 年两年间,引进国内 8 家有资质的认证机构,累计认证有机产品(含有机转换)395 个。

“这些证书是南阳市优质农产品的身份证和荣誉证,也是进入国际国内高端市场的

通行证。”南阳市农业局长王宛楠介绍。在国内市场中,南阳瞄准北京、上海和欧美等具有更高准入门槛的高端市场,树立质量信誉和形象。当地专门制定《南水北调中线工程南阳水源地有机农产品进京(津)实施方案》;由南阳市政府参股的“中线渠首公司”投资 3500 余万元,在北京市建立 6 家“中线渠首有机村”有机产品超级卖场。

此外,南阳市还建立以市级检测中心为龙头、12 个县区检测站为骨干、生产企业和批发市场为补充的“二级三层”检测监管体系,对市场销售农产品坚持“三级检测、四季

不断”。数据显示,近两年,南阳有机农产品监测合格率达 96%以上,省级例行监测合格率 100%。

提效益:一二三产融合发展

在丹江口库区的田间地头、工厂车间采访,农民挂在嘴上的是“生态”,企业家谈的是“产业链”,这给记者留下深刻印象。农业产业背后离不开产业链的坚实支撑——这是南阳市炼成全国“有机农业第一市”的重要内功。

西峡县双龙镇百菌园产业园成立不到 3 年,就带动周边农户形成 500 多万袋种植规模。为啥农民积极性这么高?陈坪村 55 岁的种植户王海贤笑道:“菌种免费供应,一万袋就能收入三四万元!”

围绕菌菇、猕猴桃、中药材,西峡县形成“研发育种—标准化种植—统一收购—仓储物流—深加工—订单式销售”完整产业链。西峡县委书记孙起鹏介绍,仅以香菇为例,西峡县有 100 多家香菇种植合作社,400 多家香菇保鲜库,29 家规模以上加工企业,年产值 20 多亿元。

完备的产业链支撑对提升生态农业效益效果明显。一方面农产品深加工带来附加值提高;另一方面分工精细带动产业水平提升。“优选种植的软籽石榴每颗鲜果能卖 20 至 30 元;若经过保鲜库存储至春节每颗能卖 80 元。如果再对石榴果、石榴花等深加工每万亩又可新增收入 2 亿元。”河南仁和康源万亩石榴基地负责人李念峰告诉记者,随着乡村旅游的红火,观光采摘还将产生多重效益。

南阳市在实践中发现,一二三产深度融合,产业链完备,起到更为重要的作用是有效破解了农产品价贱伤农的周期律问题。猕猴桃种植户王志强说:“10 年来猕猴桃的价格只涨不跌,现在全村 3500 亩耕地 3300 亩都种上了猕猴桃。农民越种越有信心!”

“只有农民收益的稳定保障,才有生态的持久保障。”南阳市委书记穆为民说,“作为南水北调中线渠首和核心水源地之一,就是要将农业做成生态,把生态做成产业,通过培育生态产业集群,提升产业化水平,才能走出一条绿色协调、可持续发展的路子。一渠清水永续北送的同时,真正实现水清民富。”

唐口煤业:流程优化增效 660 万

7 月 14 日,山东能源淄矿集团唐口煤业公司选煤厂维修工高建文利用上午检修时间,对新上“大块破碎系统”破碎机的齿辊间隙进行了调节。“根据煤质变化,及时调节齿辊间隙,可以确保毛煤中分选出的大块煤、矸等,全部完成破碎。”高建文说。

“‘大块破碎系统’是我公司 7 月初完成的一项流程优化改造,它改变了粒度大于 300mm 的大块煤、矸产品的搬运方式,从而实现节本、省工、增效的目的。”该公司选煤厂厂长王大国介绍,以前该公司提升上井的毛煤,经选煤厂动筛车间分级筛分选后,粒度大于 300mm 的大块煤、矸石、夹矸煤,直接输送到车间外的西煤场,由铲车进行装车销售。虽然每天该种产品只产出

300 多吨,但由于需求较少,导致价格很低,且时常滞销,使得铲车要经常进行场地清理、打堆,甚至运到 200 多米外的东煤场进行存放,这造成了极大的搬运浪费。

为此,该公司决定通过安装破碎及转运设备;将这部分产品进行破碎,把粒度控制在 50mm 以下后,入原煤仓进入加工、销售环节。据测算,按当前原煤、精煤的价格,流程优化后,这部分低价产品,每吨可增值 200 多元,年可实现增收 662 万。

“目前,‘大块破碎系统’运行正常,铲车装运落地煤、矸的环节已去除,不但节省了人工、铲车的运营、维修和维护成本,而且消除了大块物料进入到西煤场时产生的煤尘,助力了矿区的防尘工作。”王大国说。

(刘太彬)



知行合一 践行“两学一做”

连日来,国投新集二矿以“两学一做”教育为契机,紧密围绕改革求生、脱困发展中心工作,大力开展各具特色的党内活动,凝聚全员改革攻坚合力。图为新集二矿成功开展“两学一做”知识竞赛。

许士卿 摄影报道

“世界超市”义乌的“洋调解员”:客观公正,帮理不帮亲

■新华社记者 魏董华 屈凌燕

擅长多国语言、熟悉中国国情、深谙调解之道……在有着“世界超市”之称的义乌,来自 15 个国家的 16 名外籍调解员组建了一支涉外纠纷调解队。成立三年来他们成功调解纠纷近 300 起,成功率高达 97%。

这群涉外纠纷调解的“联合国”队伍里都有哪些成员?他们是如何化解中外客商之间的矛盾和怨气?这群外国调解员和他们生活的这座城市间正在上演什么样的故事?

双重“身份”

在浙江义乌经商十多年的新加坡人潘树法,每个月都有两天雷打不动地要去义乌市涉外纠纷人民调解委员会值班,这期间还要参与调解涉外的贸易纠纷。

义乌因为全球最大的小商品市场而闻名天下,全市有来自 100 多个国家和地区的 1.5 万境外常住人口,每年临时入境人员超过 40 万人次,给城市治理带来很大的挑战。

义乌涉外纠纷人民调解委员会主任陈津颜告诉记者,他任上的 6 年时间里,因商品买卖合同订立、语言沟通、产品质量等问题产生的涉外纠纷大量涌现。几乎每年都会遇到

很多外商上门寻求帮助。

潘树法也遇到过类似经历。他在义乌外贸公司主要给新加坡超市及中东供货。有一次,他订了一批货,付了定金,对方却不知踪影。“有时发现商品出现质量问题往往是投诉无门,去法院走法律程序又很繁琐,只好自认倒霉。”潘树法说。

在过去,就是找个翻译,从中调解;由于语言障碍,这种旧方法往往使“老纠纷未化,新矛盾又添”。2013 年,义乌市司法局设立了义乌市涉外纠纷人民调解委员会(简称:外调委),聘请外籍调解员参与涉外纠纷调解。

目前,这支队伍的 16 名外籍调解员,是来自亚非拉等 15 个国家的在华商人。第一批成员中,来自塞内加尔的贸易公司董事长苏拉还是义乌市人大列席代表,会四国语言;来自苏丹的欧麦,是一家贸易公司的总经理,经济管理学博士,在义乌经商多年。

约旦商人穆罕奈德和他的中国妻子在义乌开了一家餐厅,2014 年中阿合作论坛开幕式上,穆罕奈德和他的餐馆被当做描述中阿关系的生动例子。之后,穆罕奈德就在义乌成了“名人”,在中外客商中颇有威名。

义乌外调委也向他抛出了橄榄枝,邀请他到外调委当“洋娘舅”。在穆罕奈德的微信

朋友圈,有两种内容时常可以看到,一种是他餐厅的美食,还有一种就是他在做人民调解员,这个身份让他引以为傲。

帮理不帮亲

“每次那些外国客商遇到纠纷来到调解室,一进门,看到一个老外坐在这里,我就能从他的眼神里看出来,他很放心。”在苏丹籍调解员苏拉看来,纠纷调解中安排外国调解员,是义乌这座城市对于外国人的一种礼遇。

随着“一带一路”战略的提出,义乌对外贸易越来越繁荣,涉外纠纷也逐渐增多,市场经营户和外商经常会因为拖欠货款、质量瑕疵等问题形成纠纷。

苏拉回忆,一次,一位苏丹商人在义乌采购了价值 300 多万元的商品后失联,义乌市场有许多经营户都未能拿到货款。艾哈迈德得知后,专程自掏腰包赶往苏丹,通过自己在当地的人脉关系千方百计找寻对方下落,最终讨回了 300 多万欠款。

由于语言和国籍的优势,调委会的外籍调解员能顺利与外商进行沟通,详细了解纠纷原因和外商对事件的处理态度。“外商直接参与调解避免因翻译上的问题造成障碍。”陈津颜说。

今年 2 月,巴基斯坦客商穆罕默德到外调委投诉义乌商城商户卖给他的一批塑料圈“短斤缺两”,要求全额退款。潘树法得知后退掉了当晚飞往伊朗的机票前来调解。潘树法解释说,塑料圈允许有 1% 的误差,是不是可以退还扣掉误差的钱?穆罕默德答应了之后就很快拿到了退款。

在此后的一年多时间里,潘树法参与了 10 多个纠纷的调解,调解的技巧也越来越娴熟。他的体会是,耐心倾听双方的叙述,从中找出头绪;帮理不帮亲,对事不对人,保证客观公正;不听信当事人一面之词,关键看证据。

“学到中国调解精髓,带回祖国”

外调委的中外调解员实行一年一聘,没有一分钱报酬。但是人人都将其当做自己在中国的一项光荣使命。“我能参与人民调解工作,还能帮到那么多和我一样在国外做生意的人,是很自豪的事情。”迪亚罗希能在外调委学到中国的人民调解精髓,带回他的祖国。

记者采访当天,正好赶上年轻的乍得调解员阿巴卡的初次调解,正在努力学习中国调解方法的他告诉记者,“调解是门大学问,

辅仁药业集团持续入选 2015 年度中国医药工业百强榜

■本报记者 李代广

7 月 24 日,由中国医药工业信息中心主办并承办的第 33 届全国医药工业信息年会暨 2015 年度中国医药工业百强榜单发布在重庆国际会议展览中心隆重召开。辅仁药业集团持续入选 2015 年度中国医药工业百强榜,今年位列第 41 位。

根据中国医药工业信息中心的统计和分析,按可比标准计算,2015 年百强企业整体主营业务收入首次突破 6000 亿,达到 6131 亿元,同比增长 5.3%,2011—2015 年的符合增长率是 7.2%。

而相比 2014 年,2015 年百强企业利润总额同比增长率为 18.7%,行业整体利润总额增速为 12.5%。同样与 2014 年相比,百强入围门槛在 2015 年提高至 23 亿元,依然保持着持续提升的态势。

对此,中国医药工业信息中心主任郭文表示,“这在一定程度上显示,国家在产业发展的政策导向正逐渐发挥出效应,行业规模层次分布水平呈现明显提升的态势。”

除了 2015 年度中国医药工业百强企业榜单外,本次会议同期还发布了 2016 年中国医药研发产品线最佳工业企业榜单、2016 年中国医药工业最具投资价值企业(非上市)榜单以及 2016 年中国医药工业最具成长力企业榜单。

辅仁药业集团有限公司是一家以药业、酒业为主导产业,集研发、生产、经营、投资、管理于一体的综合性集团公司。产品涵盖了中、西药制剂,生化制药,生物制药,原料药等多个门类。

目前,辅仁已形成拥有水针剂、粉针剂、冻干粉针剂、胶囊剂、片剂、颗粒剂、口服液、滴剂、胶剂 20 多个剂型,近 1000 个品种,剂型及品种数量位居全国前列。年可生产水针剂 52 亿支,粉针 12 亿支,冻干粉针 2 亿支,片剂、胶囊剂 150 亿片(粒),颗粒剂 6 亿袋,胶剂 1000 吨,大输液 5000 万袋,口服液 10 亿支,原料药 2500 吨,制剂综合生产能力居全国前列。“辅仁”商标被认定为驰名商标。

在最新公布的 307 个《国家基本药物目录》中,辅仁入选 170 个品种,占目录总数的 55%;在《国家基本医疗保险、工伤保险和生育保险药品目录(2009 年版)》中,辅仁入选 413 个品种(含独家品种 3 个),其中甲类品种 255 个,乙类品种 158 个。成为中国制药企业中,入选 2009 版《目录》品种最多的制药企业!

川庆物探《地震数据分级存储装置及方法》获国家发明专利

记者 7 月 26 日获悉,川庆物探研究中心计算机所《地震数据分级存储装置及方法》项目近日获得国家发明专利(专利号:2117348),这是物探研究中心计算机技术获得的第二个国家发明专利。

该发明提供一种地震数据分级存储装置及方法,所述地震数据分组存储装置包括三种存储单元:第一存储单元,存储地质勘探工区的地震数据;第二存储单元,存储从第一存储单元中迁移出的地震数据;第三存储单元,存储地震数据的工区信息数据库。再通过三个计数器记录相应工区数据库的访问频度,计算工区数据库的访问频率因子,为地震数据分级存储提供依据,制定地震资料处理数据的分级存储策略,实现工区数据存储和恢复自动化。可大大提高在线存储的利用率,降低地震资料处理系统的数据存储成本。

如今,该发明已部分应用于实际工作中,在物探公司地震资料处理系统中,部分超过一定访问频率因子的数据,采取分级存储方案,不断清除在线存储空间中的“无用数据”,每年可节约存储空间至少 200TB 以上,取得较为可观的经济效益。(蒋燕 屈志杰)

真的奥妙无穷。”

义乌涉外纠纷人民调解委员会成立三年来,已成功调解涉外纠纷 287 起,调解成功率 96.7%,涉案金额 4526.17 万元,为中外客商挽回经济损失 2336.98 万元。目前,义乌市还吸纳“一带一路”以及中欧班列沿途国家的优秀外商加入调解员队伍,为义乌国际贸易改革服务。

“这些老外本身就是驻义乌外商,对外贸易中报关、清关、出关等外贸环节捻熟于胸,能很顺畅地分析对外贸易中的一些纠纷。”陈津颜说,“这种‘以外调外’的模式为中外人士高效便利地解决涉外纠纷、握手言和继续贸易合作提供了良好的矛盾疏通平台。”

“外籍调解员加入合议,往往能够更好地换位思考,从人性、法律、情理等方面提供涉外调解建议,制订协议方案,由此可较好地打开僵局,提升调解的成功率。”陈津颜说。

遗失启事

兹有成都市运和出租有限公司车牌号川 ATQ062(自编号 14425-2)服务证遗失,声明作废。